



## 劳动教育思政课走到田间地头

# 首批“京蒙协作小使者”将奔赴扎赉特旗

本报讯(记者 赵智和)“非常荣幸能够成为首批‘京蒙协作小使者’参与这次研学活动,特别激动、特别期待。”北京第五实验学校庞宛玥同学开心地说。由中关村丰台园企业斯玛特教育集团(以下简称“斯玛特”)组织的“体悟农耕之乐 畅享自然之趣”扎赉特旗·一堂行走的劳动教育思政课将于6月1日开启,首批研学团队将奔赴扎赉特旗,进行为期5天的京蒙文化教育互动交流。

“我从小就对内蒙古的大草原有着无限向往,风吹草低见牛羊的画面,通过这次研学能够看到了,将会进一步丰富自己的知识与阅历,不断学习和成长,我会将所学所感融入日常学习和生活。”庞宛玥说。作为丰台区优质教育资源代表,北京第五实验学校成为首批参与此项目的学校,同学们将作为首批“京蒙协作小使者”奔赴扎赉特旗,开启两地之间的京蒙文化教育互动交流。

丰台区发展改革委相关负责人介绍,此次研学活动是丰台区支持的具有深远意义的京蒙协作重点研学项目,是劳动教育同思想政治教

育的深度融合,让“劳动教育”“思政教学”走进田间地头,让同学们实地体验农耕文化,感受科技魅力,实地了解京蒙协作成果。同时,也是京蒙协作的进一步深化,促进京蒙两地教育文化交流,推动乡村振兴和京蒙协作工作。

记者了解到,扎赉特旗地处内蒙古自治区东部、兴安盟东北部,在内蒙古、黑龙江、吉林三省交界处,大兴安岭向松嫩平原过渡地带,属于温带大陆性季风气候,拥有得天独厚的自然资源。这里的历史最早可追溯到春秋战国时期。在蒙古语中,扎赉特意为红顶的贵族。

“丰台区、扎赉特旗自2018年结对以来,形成合力攻坚、共同发展的良好局面。作为中关村丰台园企业,斯玛特有责任和义务为扎赉特旗的发展贡献一份力量。扎赉特旗野生植物资源丰富、野生动物繁多,非常适合开展户外研学合作。”斯玛特董事长武志说。

此次研学活动为学生们提供高质量的探究性和体验性学习,可以深入了解当地的历史文化、自然风貌和现代农业发展。研学课程内容

包含深度了解水稻文化、农耕文化、对草原牛羊的生态考察等,学生们可以深入了解自然与环境保护、节约粮食的重要性。此外,通过神山徒步、探索金长城、民族文化体验等活动,学生将沉浸在丰富的文化氛围中,进一步加强了对民族文化的认知和尊重。

“通过对研学行程及课程内容的对接和了解,我发现此次研学与学校以往的研学截然不同,不仅课程内容非常丰富,让学生能够学习到许多不同方面的知识;扎赉特旗这种原生态的目的地,更是区别于城市研学,能够带给学生们完全不同的生活体验,我们对此非常期待。”北京第五实验学校苗壮老师表示。

据了解,自2024年初,斯玛特教育集团研学团队便多次前往内蒙古自治区多地进行研学项目线路及内容的深度考察,通过亲身体验及不断走访,将研学地点定于扎赉特旗。同时利用自身专业的师资队伍和经验优势,经过一个多月的课程研发,开设了首条扎赉特旗研学线路,并得到了丰台和扎赉特旗的支持与肯定。

## 区图书馆文化志愿服务项目正式启动

本报讯(通讯员 李杰 许少雄)五月的北京,阳光明媚,微风拂面,正是播种希望、传递爱心的美好时节。在第74个“六一”国际儿童节来临之际,史家小学二年级16班“石榴花开”志愿服务队在北京市公共图书馆文化志愿服务总队、丰台区图书馆文化志愿服务分队的指导下正式成立。5月26日上午,在首都图书馆举办了“爱北京、读中国”阅读推广志愿服务项目启动仪式,丰台区图书馆文化志愿服务分队发布了“爱北京、读中国”阅读推广志愿服务项目,该项目由史家小学二年级16班“石榴花开”志愿服务队策划和发起。

“爱北京、读中国”阅读推广志愿服务项目主要是以公共图书馆文化志愿者为主体,采用“1+2+4+N”形式,孩子作为阅读推广发起人,带动父母参与亲子阅读,鼓励祖父母分享老一代智慧经验,通过走进公共图书馆、特色阅读空间、实体书店、公园、社区等场所,用自己的阅读经历带动身边的人参与阅读活动。

启动仪式上,北京卫视《向前一步》主持人马丁老师分享了他对阅读的独到见解,强调了阅读对于个人成长的重要性。中国作家协会会员、中国科普作家协会会员、中国科学探险协会会员、中国心理卫生协会会员、冰心儿童图书奖、第二届全国“书香之家”、“全国最美志愿家庭”称号获得者李谢晖先生,用他十年如一日的从业经历,激励着在场的每一位志愿者将奉献、友爱、互助、进步的志愿精神发扬光大,将阅读推广志愿服务项目广泛宣传。阅读分享环节,孩子们和家长们纷纷上台分享了自己的阅读故事和心得,让现场观众感受到了阅读的魅力和力量。“石榴花开”志愿服务队还为大家带来了精彩的五禽戏表演,将中华传统文化与现代志愿服务精神相结合,展现了新时代少年志愿者的风采。在李谢晖的带领下,全体志愿者进行了庄严的宣誓,承诺将自觉践行志愿精神,为社会贡献自己的力量。

下一步,“石榴花开”志愿服务队将以公共图书馆为主要阵地,以文化志愿服务作为切入点,秉承奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,走进公共阅读空间、公园、社区等场所,通过多元化、创新化的活动形式,开展丰富多彩的阅读推广活动,将阅读的魅力传递给全社会,提升公众文化素养,助力书香京城建设。

真诚期待更多的家庭、更多的孩子加入到公共图书馆文化志愿服务事业中来,共同助力全民阅读。

## 石榴庄街道举办敬老爱老健康生活节

# 社区门前摆擂台 居民现场展才艺



精彩的文艺表演轮番上演。赵自谦 摄

本报讯(记者 赵自谦)“加油!加油!”伴随着中气十足的呐喊助威声,一场如火如荼的包饺子大赛正在上演。台上石榴园北里一区、二区,石榴园南里一区、二区的四支队伍激烈角逐,台下“老伙计”们则为各自社区的队伍加油助威。

上面这一幕,发生在5月28日,在石榴园街道举行的“石榴庄敬老爱老健康生活节”活动上。活动通过老年人健康知识讲座、反诈宣讲、健康检查以及多种互动游戏,弘扬尊老爱老的传统美德,推广“医养结合 健康社区”的理念。

活动当天,还进行了“温情守护、关爱无界——石榴庄街道关爱独居老人巡视探访项目”签约仪式。



活动现场,居民共同分享皮肉烤鸡。赵自谦 摄

## 南苑森林湿地公园生活垃圾分类宣传周主题活动暨志愿百日行、分类进万家启动仪式成功举行

# 趣味游戏共参与 分类知识记心中

本报讯(记者 郭晓妍 通讯员 任怡静 把帅 史莉)垃圾分类赋能讲师现场分享、丰富游戏中学习分类知识、趣味展牌拍照打卡……5月28日,丰台区垃分办联合南苑街道办事处在南苑森林湿地公园生活垃圾分类宣传周主题活动暨志愿百日行、分类进万家启动仪式成功举行。活动设置舞台宣讲区、榜样宣传区、拍照打卡区和知识科普区,邀请全区行业牵头单位、26个街镇领导及社会各界代表共同参与,旨在提高居民对生活垃圾分类的知晓率,倡导居民自觉参与垃圾分类行动。

### 寓教于乐 垃圾分类知识轻松掌握

“确认过眼神,是会分类的人”“分类入桶投其所好 垃圾回收变废为宝”。在南苑森林湿地公园,关于垃圾分类的宣传旗帜鳞次栉比。“过期牛奶属于厨余垃圾”,公园步道上也贴有垃圾分类小知识,便于居民在游览公园美景的同时,加深垃圾分类知识。

在一片加油声中,一场生活垃圾分类小知识竞赛正在展开。参与者需经过10个互动点和5个补给点,结合地图和指引到达任务点,团队合作完成各项任务后获取盖章,完成全部任务并返回起点即计时结束,根据用时长短计算名次。

经过一番激烈比拼,红房子社区代表队获得了此次活动一等奖。“我印象最深刻的游戏是一个人闭着眼扔沙包,队员挑出正确分类的垃圾桶去接。将知识学习与游戏结合在一起,寓教于乐。”队员牛峥告诉记者,这场活动让他更深入地了解了容易被忽视的日常垃圾的属性,在以后的生活中也将持续贯彻垃圾分类的理念。

此外,南苑街道的垃圾分类赋能讲师、太平桥街道的分类达人也在现场分享了他们的心得体会。

“随着城市化进程的加快,垃圾问题日益突出,给我们的环境带来了极大的压力,而垃圾分类正是解决这一问题的有效途径。通过分类投放、分类收集、分类运输和分类处理,可以将垃圾转化为宝贵的资源,减少污染保护环境。”南苑街道的赋能讲师杨冬艳说,垃圾分类工作需要全社会的共同参与和努力,只有大家齐心协力共同努力,才能够取得显著成效。

太平桥街道分类达人关威告诉记者,垃圾分类是一场持久战,需要每个人的坚持和努力,为我们共同的家园,为我们下一代的健康生活努力走在垃圾分类的最前线,共同创造绿色、环保、可持续的未来。

### 入户宣传超35万户 提高居民关注度

据了解,近年来丰台区加快垃圾分类设施建设,做好“四分”体系建设。截至目前,全区共规范分类桶站7796组、分类驿站367座,提升垃圾运输车辆计量称重改造提升工作,加快生物质能源中心项目和循环经济产业园整体规划建设。同时,强化对企事业单位垃圾分类监督检查,推进生活垃圾分类全流程精细化系统建设。

“通过举办垃圾分类知识讲座、制作宣传手册和达人说等多种形式,普及垃圾分类的重要性和正确方法,利用社交媒体平台,发布垃圾分类的趣味科普内容,提高居民对垃圾分类的关注和参与度。”区垃分办相关负责人告诉记者,截至目前,累计发放垃圾分类宣传海报23533张,各级媒体宣传报道90余次,通过多种形式入户宣传352222户,组织微课堂学习、宣讲、快闪等各式活动150余次。下一步将继续加大宣传力度、检查力度,把垃圾分类、绿色环保作为必选项融入生活细节中。

区垃分办相关负责人表示,垃圾分类是一项长期而艰巨的任务,相信在大家的共同努力下,一定能做好垃圾分类这件“关键小事”,建设好美丽中国、建设好我们美丽的家园。

## 党纪学习教育

### 党纪知识百问百答

为推动党纪学习教育走深走实,把准目标要求,不断丰富学习载体、创新学习方式,紧扣学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》、严格遵守党纪鲜明主线,现开设“党纪知识百问百答”栏目,通过每期提问并解答的形式,以问领学、以思助学,在学习原文的基础上对条例进行解读阐释,引导丰台党员干部准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求,将党纪牢记于心。

1.党员在党纪处分影响期内又受到党纪处分的,其影响期为( )。  
A.原处分尚未执行的影响期与新处分影响期之和  
B.按新处分影响期  
C.按原处分影响期  
D.按较长的处分影响期

2.党组织在纪律审查中发现党员有\_\_\_\_、\_\_\_\_、\_\_\_\_、权力寻租、利益输送、徇私舞弊、浪费国家资财等违反法律涉嫌犯罪行为的,应当给予\_\_\_\_、留党察看或者开除党籍处分。

3.党员因故意犯罪被依法判处刑法规定的主刑(含宣告缓刑)的应当给予( )处分。

- A.开除党籍
- B.撤销党内职务或者留党察看处分
- C.严重警告
- D.警告

4.某党员干部在酒后驾车发生交通事故后,与对方产生争执,被拍成视频传至网上,造成严重不良影响,该行为( )。

- A.违反法律法规
- B.违反工作纪律
- C.违反生活纪律
- D.违反廉洁纪律

### 答案

- 1.A
- 2.贪污贿赂 滥用职权 玩忽职守 撤销党内职务
- 3.A
- 4.A